

# 中国共产党百年瞬间(三十九)

**编者按:**今年是中国共产党成立100周年。百年征程波澜壮阔,百年初心历久弥坚,从上海石库门到嘉兴南湖,一艘小小红船承载着人民的重托、民族的希望,越过急流险滩,穿过惊涛骇浪,成为领航中国行稳致远的巍巍巨轮。《中国共产党百年瞬间》选取革命斗争时期、共和国建设时期、改革开放时期和社会主义新时代关键性历史瞬间,重现每一个经典瞬间中中国共产党人的勇气、智慧以及背后的历史抉择。本报将持续撷取精彩内容予以刊登,以飨读者。

## 改造龙须沟

《龙须沟》。

治理龙须沟惊动了整个北京城的老百姓。当时北京刚刚解放,好多人不了解共产党是怎么回事,龙须沟工程让老百姓了解了共产党,也了解了新政权的执政方向。新中国成立初期的龙须沟改造,只是党和政府对落后地区治理的开始。之后,北京市又对龙须沟地区进行了两次大规模改造。

龙须沟改造工程赢得了广大民众的衷心拥护,让人们真正感受到新中国是中国人民自己的国家,因为政府永远把人民的利益放在第一位。1950年9月30日,也就是龙须沟一期工程竣工后不久,周恩来总理在全国政协举行的国庆庆祝大会上,作了题为《为巩固和发展人民的胜利而奋斗》的报告,他自豪地说:“在中国,历史上只有一个政府,曾经在一年内做了这么多有利于人民的工作,这个政府,就是中央人民政府。”

新中国成立之初,科学人才紧缺。1949年12月,周恩来总理通过中央人民广播电台,郑重邀请海外学子回国参加建设。当时,正在美国大学任教的数学家华罗庚决定响应号召,回到祖国的怀抱。

1950年3月,40岁的华罗庚携夫人、孩子从美国经香港抵达北京。在归国途中,华罗庚写下《致中国全体留美学生的公开信》,信中写道:梁园虽好,非久居之乡。归去来兮!为了抉择真理,我们应当回去,为了国家民族,我们应当回去。

华罗庚说:“人梯精神,就是我们要爬峭壁。我站在那儿,人家在我肩膀上再爬上去。现在看起来,人梯精神很重要,我们深深感觉到,年轻人在我们肩膀上爬上去,这是时代的使命,甚至于不小心爬在头上踢了一脚,没关系,只要你爬上去,我就很愉快了!”

回国后的短短几年中,华罗庚在数学领域的研究硕果累累,成为多方面研究的创始人和开拓者,为新中国的数学发展作出无可比拟的贡献。同时,华罗庚的足迹也遍布全国20多个省、市、自治区,他坚持到人民群众中、到生产一线去推广他发明的“优选法”和“统筹法”,用数学解决了大量生产中的实际问题。

1964年初,华罗庚给毛泽东主席写信,表达要走数学与工农业相结合道

路的决心,毛泽东亲笔回函:“诗和信已经收读。壮志凌云,可喜可贺。”华罗庚被外国同行称为“中国的爱因斯坦”,但他更在乎人民群众送给他的一个称谓——“人民数学家”。

华罗庚说:“我这个人从前没有机会上大学,很羡慕那些人能够上大学,能够得到老师指点,特别是名师指点,可以上升得快。可是呢,我一点也不悲观,我觉得没有老师,照样可以很快上升。”

华罗庚一直认为自学是一种独立思考的能力,但同时他也始终不忘前辈的知遇之恩,并延续师风,以身作则,为新中国培养了一大批数学人才。在他的关心下,陈景润从厦门大学被调到中科院数学研究所,最终在攻克哥德巴赫猜想方面取得了世界领先的成绩。

1985年6月12日,华罗庚在日本东京大学数理学部讲议厅演讲,报告了自己1950年回国以来为新中国所做的工作。演讲结束,“thank you”成为他生命中最后一句话,随即便倒在讲台上,实践了自己“工作到生命最后一刻”的诺言。

华罗庚说,人有两个肩膀,我要让双肩都发挥作用:一肩要挑起“送货上门”的担子,把科学知识和科学方法送到工农群众中去;另一肩要当作“人梯”,让年轻一代搭着我的肩膀攀登科学的更高一层山峰,然后让青年们放下绳子,拉我上去,再做人梯。

## 《克拉玛依之歌》

1956年5月,新疆准噶尔盆地克拉玛依地区发现大油田的消息传遍了全国,这是新中国成立以来打出的第一口高产油井,已被证实是一个很有希望的大油田。当年27岁的建工部文工团创作员吕远看到这个消息后十分振奋,他决心为新中国的石油工业写一首赞歌,但和很多人一样,他连克拉玛依在哪里都不知道。

吕远说:“我在内部看到一个材料上写的是,克拉玛依打出了第一眼高产井。砰!一下子出油了。搞创作么,就一定要写,写《克拉玛依之歌》!但当时也没有材料,不知道克拉玛依在哪儿。”

1958年,克拉玛依油田进入正式开发,当年7月,油田上成立了新中国第一个女子钻井队,21岁的吴淑华担任女钻指导员。

吴淑华说:“和男同志一样,男同志干什么我们照样干什么。井打完了要固井,一袋水泥50公斤,每人肩上扛一袋,怀里抱一袋,一路小跑,一刻都不能停,一停那井就报废了。出油太兴奋了!你朝我脸上抹,我朝你脸上抹,国家太需要油了!”

也是那一年,吕远背着心爱的六弦琴来到兰州炼油厂工地。在这里,吕远近距离接触到了炼油工人,被火热的劳动场面深深感染。虽然他还没有实地到过克拉玛依,但当时广播、报纸不时播发的有关新闻,让吕远很受鼓舞。在兰

州炼油厂工人的描述中,克拉玛依没有水,没有草,连鸟儿都看不到,但那里有热火朝天的厂房,有一群为梦想奋斗的年轻人。听着这些讲述,吕远把对克拉玛依的梦想和痴迷试着用六弦琴弹唱出来,一首《克拉玛依之歌》逐渐成型。

随后,吕远把歌曲交给了歌唱家吕文科,吕文科在北京首演。1959年,中央人民广播电台第一次播放了这首歌曲。从此,《克拉玛依之歌》迅速传向祖国的四面八方。

吕远说:“这首歌写出来以后,反映了当时新中国大家的希望:中国富强,中国要现代化。所以这首歌很快就流传开了。”

《克拉玛依之歌》早已唱遍神州大地,但直到1985年吕远才第一次来到克拉玛依。2008年克拉玛依建市50周年之际,吕远将珍藏了50年的《克拉玛依之歌》手稿捐赠给了克拉玛依市。他深情地说,这手稿应当属于这里的石油人,是他们为国争光的豪迈气概给了他创作的灵感。

克拉玛依油田的开发让新中国一举甩掉了“贫油国”的帽子,为刚刚起步的国家建设提供了重要的能源支持。而一首《克拉玛依之歌》,激励了几代克拉玛依人在戈壁荒原上奉献青春,也唱出了新中国石油工人的豪情壮志,至今仍充满着鼓舞人心的力量。



庆祝中国共产党成立100周年

## 中央人民广播电台1961年播出的新年献词

所有人共克时艰的决心。

1961年4月,第26届世界乒乓球锦标赛在北京举行,这也是新中国成立以后举办的第一届世界大赛。中国运动员们迎难而上、永不言败的精神,向全世界展现了一个年轻共和国昂扬向上的风貌。

齐越说:“英雄的中国工人阶级和农民兄弟、革命知识分子已经下定了决心,要脚踏实地地攀登各行各业的‘珠穆朗玛峰’,把最好的东西献给亲爱的祖国。”

从新年献词中,我们很容易感受到当年的时代印记,但献词中发出的号召——把我国建设成现代化强国,这个中华民族的伟大梦想始终没有改变。

齐越说:“为了在不太长的时间内,把我国建设成为具有现代工业、现代农业、现代科学文化的伟大的社会主义强国,向着无限光明的前景乘风破浪,勇往直前!”

## 《中日和平友好条约》签订

的国家和人民也为此感到高兴。”

在完成条约批准书换文仪式后,邓小平开始潜心考察日本经济和社会发展情况。在短短的几天时间里,邓小平参观了新日铁、松下、日产汽车等多家日本大型企业,并乘坐新干线列车从东京到京都。

邓小平此次访问日本,正值我国十一届三中全会前夕。10月25日,邓小平在日本记者俱乐部回答记者提问时说,在未来的发展过程中,中国会坚持自力更生的方针,同时也要学习一切先进的外国经验,中国人民有决心、有信心,经过若干年的艰苦奋斗,实现四个现代化的目标。

邓小平说:“大家知道,中国确定了自己的目标,就在本世纪末,实现农业、工业、国防、科学技术现代化。我们清晰地估计了这个困难,但是我们还是树立这么一个雄心壮志,我们也考虑到自己的条件,可以说我们最重要的条件是,现在我们国内万众一心,上上下下一条心。”

1961年1月1日,中央人民广播电台播出新年献词,向全国人民问好。

播音员齐越说:“新年的钟声响了,1961年开始了。同志们,新年好。地球在60年代已经围绕太阳转了整整一周,全世界和我们伟大的祖国又发生了巨大的变化。”

当时的中国正在经历特殊的“三年困难时期”,各地农业大幅度减产,整个国家遭遇了前所未有的困难和考验,解决吃饭问题成为当时最重要的任务。

齐越说:“中国人民已经立下雄心大志,一定要办好农业,为国民经济的进一步发展打下更牢靠、更扎实的基础。”

虽然人民生活面临巨大困难,但1960年5月25日,中国登山队员贡布、屈银华、王富洲第一次从北坡登上了世界最高峰——珠穆朗玛峰。中国登山队在困难面前不低头、奋勇拼搏的精神给全国人民带来极大的鼓舞,更加坚定了

## 《中日和平友好条约》签订

1978年8月12日,《中日和平友好条约》在北京签订,这是继1972年9月中日联合声明发表、中日两国邦交正常化以来两国关系史上又一个新的里程碑。按照国际惯例,条约批准书的互换仪式要在日本进行,邓小平决定亲自赴日,并对日本进行访问。

前日本驻中国大使中江要介说:“中国政府决定让邓小平亲自来交换批准文书,可以看出中方是非常重视这次交换文书仪式的。”

1978年10月22日至29日,邓小平对日本进行正式友好访问,这也是新中国成立后中国国家领导人首次访问日本。10月23日上午,条约批准书的交换仪式在日本首相官邸举行,中日两国友好往来从此有了法律上的保障。

邓小平说:“《中日和平友好条约》的缔结,是两国政府和人民共同努力、排除干扰取得的重大成果,中日两国人民为此感到高兴,世界上一切爱好和平